

粮食人事

健全粮食主产区利益补偿机制

中央网信办等六部门日前联合发布《数字乡村建设指南2.0》，旨在指导省、市、县三级相关部门更好地应对数字乡村建设实践中遇到的新问题、新挑战。近年来，伴随新一轮科技革命和产业变革加速演进，数字技术成为农村传统要素变革以及农业新质生产力发展的重要动力，深刻改变了农业生产方式、治理方式和生活方式。扎实推进数字乡村建设，是连接“小农户”与“大市场”以及实现乡村振兴、促进城乡融合的必由之路，是亟需探讨的重要问题。

当前，数字乡村建设在多个层面取得了显著成效，数字技术为保障国家粮食安全和巩固拓展脱贫攻坚成果提供更加有力支撑。在基础设施方面，高速互联网连接正在向农村地区延伸。到2023年底，农村宽带接入用户数超过1.9亿，5G网络已基本实现乡镇级以上区域和有条件的行政村覆盖，数字“接入鸿沟”正在快速弥合。在农村电商方面，2023年全国农产品网络零售额高达5870.3亿元，同比增长12.5%，成为经济增长新动力。在智慧农业方面，越来越多的农户和涉农企业开始采用数字化和智能化技术，农业生产效率和农产品质量显著提升。在乡村治理方面，“互联网+政务服务”正在加快向乡村延伸覆盖，极大提升了乡村治理现代化水平，其中全国六类涉农政务服务事项综合在线办事率很高，全国具备条件的新型农业经营主体建档评级基本全覆盖。在生态环境方面，通过数字赋能的精准农业、智能灌溉和环境监测系统，减少了农药和化肥使用，降低了农业面源污染。

值得注意的是，数字乡村建设是一项长期任务、系统工程，不可能一蹴而就，更不能拔苗助长、搞“面子工程”和形式主义，各地应该立足资源禀赋差异，不断探索符合自身实际、具有区域特色的发展模式。《数字乡村建设指南2.0》从建设内容、建设方法和保障机制等方面为全国数字乡村建设指明了方向。不过，在实践层面，数字乡村建设仍面临诸多问题和挑战。

比如，部分地区调查研究不充分，未能完全实现因地制宜、系统规划、突出特色；不少地方尚未建立起乡村数据收集机制和综合服务大数据平台，数字乡村数据呈现“散、微、乱”等现象；适农型数字技术及应用的研发投入与创新还不足，数字乡村建设缺乏健全的信息服务体系。此外，数据泄露、网络攻击等数据安全问题不时出现，农民往往缺乏必要的安全意识和防护手段，容易成为网络攻击的目标。对此，应稳妥施策。

一方面，在《乡村振兴促进法》的基础上，制定和完善数字乡村建设的政策法规，为数字乡村建设提供法律保障。加大对数字乡村建设的政策支持力度，包括财政补贴、税收优惠等措施，鼓励企业、个人等多元主体参与数字乡村建设。建立多元化资金筹措机制，包括政府拨款、企业投资、社会捐赠等途径，确保数字乡村建设所需的资金投入。

另一方面，加强对各地数字乡村建设的跟踪指导和资金使用监管，推动数字乡村高质量发展，提升建设资金使用效率。推动农业适度规模化经营，提升农业经营主体数字化转型的积极性。以多种形式的数字化教育培训和数字安全技术研发及应用，提升农村居民数字素养与技能，打造数字乡村安全生态。

李国正

李正印

粮食主产区是我国粮食生产的核心区，承担着保障国家粮食安全的重任。面对困难，要迎难而上，对主产区利益补偿到位，主产区重农抓粮才能有动力、有热情、有干劲。

制，形成“纵横结合”粮食主产区利益补偿机制，纵向补偿与横向补偿协调推进，形成有机整体，助力主产区粮食生产稳定发展、可持续发展，进一步缩小产销区经济社会发展差距，更好地维护国家粮食安全。

纵向补偿方面，进一步加大对主产区财政转移支付力度和对产粮大县的奖补力度，不断增强主产区粮食综合生产能力。对产粮大县的奖补，应向商品粮调出量大、粮食安全贡献突出的县倾斜，确保产粮大县财政收入达到全国平均水平。针对产粮大县公共服务薄弱问题，实施产粮大县公共服务能力提升行动，加大对公共服务体系建设投入力度，稳步提升公共

服务能力，增强城乡居民获得感、幸福感和安全感，提高产粮大县重农抓粮积极性，让农民种粮更安心。

横向补偿方面，在建立省际横向利益补偿机制上迈出实质性步伐，推动粮食主产区、主销区、产销平衡区落实好保障粮食安全的共同责任。中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》，政策发布实施应为时不远。对于关注度较高的主销区怎么补偿主产区问题，主销区有市场和资金优势，可以为主产区粮食提供稳定的销售渠道，还应拿出真金白银，支

持主产区稳定发展粮食生产，增强粮食流通能力，满足本地区粮源供应，并拓展产业、人才、技术服务等协作方式，多出实招，让主产区抓粮不吃亏。

粮食产销区省际横向补偿是一项平衡各方利益、协调区域发展、促进粮食安全的重要措施，涉及区域利益的重新分配，是难啃的硬骨头。从本世纪初有人提出建立粮食产销区横向补偿机制，至今已有20多年时间，产销区合作不断深化，但利益补偿机制一直没有建立。现在已到了动真格、见真章的时候。面对困难，要迎难而上，对主产区利益补偿到位，主产区重农抓粮才能有持久的动力、热情和干劲。



刘慧



朱慧卿作(新华社发)

支持高层次人才进企业

湖南省人社厅近日印发《鼓励高层次人才服务企业十条支持措施》，从启动经费、编制去留、退休待遇等方面为高层次人才去企业发展提供全方位支持，充分利用高层次人才智力资源，助推新质生产力加快发展。高层次人才的专业性和实践经验是企业快速发展的基石。近年来，湖南省出台多项相关支持措施，鼓励事业单位专技人员保留相关待遇离岗创新创业，新规的出台将进一步构建事业单位高层次人才与企业之间双向交流渠道。接下来，为确保高层次人才在企业有更坚实的发展基础，有关部门应持续加强产业人才专业技术继续教育，举办企业人才高级研修班，定期发布重点产业高精尖人才需求目录，为高层次人才进园区、进企业提供更加优质的服务。

(时锋)

本版编辑 梁剑箫 丁鑫 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

新兴产业赋能贷

赋能新兴产业 助推企业远航
为股权投资企业定制贷款服务



贷款额度更高 最高提升50%
贷款期限更长 最长可贷10年

担保条件更活 用信方式丰富
准入门槛更优 业务办理便捷